

自发组成海岸救援队,16年救了80余人

青岛25位摄影师用镜头记录风景,用双手托举生命

记者 曹婧雯 青岛报道

从摄影摊 到生命驿站

青岛市东海西路上,那间挂着“侯丰摄影”牌子的五平方米小屋格外显眼。屋里,打印机嗡嗡作响,处理着游客的照片;门外,冰饮摊的遮阳伞下藏着救生衣和绳索。这里既是摄影师们的工作间,也是救援队的“作战指挥中心”。

“2008年奥运会期间当志愿者时,救了个落水男孩,从那之后就觉得海边需要我们。”队长侯兴岭擦拭着救生圈,黝黑的脸上刻着海风的痕迹。2009年,他带着摄影团队25人组建救援队,开启了“摄影+救援”的双重使命。团队里分工明确:四五个水性极佳的男队员负责下海救援,其他人在岸边拉绳接应,女队员则专攻急救护理,“每个人把擅长的事做好,才能托住落水者的生命。”

为了抓住落海救援“黄金五分钟”,侯兴岭排定了全年无休的巡逻表:每天9点到22点,白天两人、夜间两人,骑着电动车或步行在海岸线上往返。队员们的喇叭里永远循环着那句提醒:“海边风大,注意安全……”这声音,成了游客最熟悉的“平安序曲”。

就这样,2人救援队在海边

8月12日,当旭日于天海交接处蓄势升起时,青岛世宝特侯丰摄影五四广场海岸救援队(以下简称“救援队”)60岁的队员付守库,已然骑着自行车在海边巡逻,车筐里的救生圈随着车轮的颠簸微微晃动。从奥帆基地到音乐广场,以付守库为代表的青岛25位摄影师用镜头记录风景,用双手托举生命,16年间他们在惊涛骇浪中挽回80余条生命。



摄影师救援队海浪中参与救人。 受访者供图

一守就是16年,在大海中救回80余人。

从被救者 到“传承者”

“团队里其他人都是摄影兼职救人,就我是专职救人的‘异类’。”付守库拍着左腿的伤疤笑称。2018年的一个台风天,音乐

广场海域一名男子被巨浪卷走,正在巡逻的他纵身跃入海中。“浪里全是石头泥沙,救生衣都被打烂了。”那次救援让他左腿和右肩韧带断裂,落下终身残疾,但他巡逻的自行车换了六七辆,救人的脚步从未停歇。2018年后他又救起5人,累计参与营救30余人,“中国好人”“见义勇为先进个人”等荣誉加身,他只

说:“能帮一个是一个。”

33岁的潘东是队里最年轻的力量,他的加入带着特殊的的意义。“我三岁时溺水被救,现在救人是一种传承。”作为夜间巡逻主力,从浮山湾灯光秀亮起至熄灭,潘东要在海浪声中分辨每一声可能的呼救。“下海前肯定害怕,但救人后的自豪感,没什么能比。”这个年轻摄影师的镜头

里,既有海岸美景,更有生死瞬间的感动。

队员们早已把海岸线的每一处暗流、礁石、阶梯刻在心里。他们发明的“手拉手”斜坡救援法,在湿滑的海岸线上筑起人墙。7月25日那位落海女子被救起的“最美牵手”画面里,就有他们的身影。“我们熟水性、知地形,就算别人先下海,我们也能在岸边搭起安全网。”侯兴岭说。

用坚守书写 “青岛温度”

如今,救援队定期接受专业培训,心肺复苏、伤口包扎成了必修课,巡逻时还会向游客普及防溺水知识。侯兴岭正盘算着自费买一艘冲锋舟,“这样能救援到离岸200米的地方,不用等外援,成功率更高。”

16年风雨,队员们晒黑的皮肤是最亮的勋章,巡逻的脚印在沙滩上连成生命防线。从花甲老人到青年小伙,他们用相机定格美好,用行动守护平安。“救起一个人,可能就是救了几个家庭。”侯兴岭的话掷地有声,“只要是正义的事,我们就一直干下去。”

当夕阳为海岸线镀上金边,队员们的身影与海浪交织成动人的风景。在这座海滨城市,他们用16年的坚守证明:最温暖的“青岛温度”,藏在这些平凡人挺身而出的瞬间里。

记者 闫丽君 烟台报道

“孩子病了,你快送到海边,去医院近!”8月13日,短视频平台上一则“蓬莱快艇救死扶伤,解游客之忧”的视频引发网友关注,视频中有个女声一直在着急地叮嘱。网友一边为视频中生病的女孩揪心,一边为视频里喊话的人和快艇船长点赞。

当天下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系上该视频里喊话的女子刘建蓬,她是一名码头售票员,来自蓬莱仙阁海上旅游客运有限公司。

“当时,我正在售票,远远地看到一个人跑过来,感觉不对劲,就上前询问。”刘建蓬说,13日11点左右,在蓬莱阁后海老北山八仙礁码头附近,她像往常一样卖票,突然发现人群中跑来一位男士,他神色慌张,说是孩子生病了。

“快去抱孩子,跟我走!”刘建蓬一边让这位家长去抱孩子出来,一边招呼停靠在岸边的快艇船长。这时,1140号船船长李光波闻讯便发动船只,靠在岸边等候。

网友发布的视频清晰记录了当时的情景:家长抱着小女孩一路小跑,神色焦急,满头大汗。“孩子病了,你快送到海边,去医院近!”刘建蓬一边指挥女孩家属上船,一边交待船长将他们送到距离医院最近的岸边地点。

家属等人上船坐定,李光波火速发动船只,加足马力,一个掉头,直奔八仙群礁附近的岸边。

短短十来分钟后,快艇到达



家属抱着生病的女孩上了快艇。 视频截图

岸边,女孩一家搭乘出租车火速赶往了蓬莱人民医院。

“当时,我们接到急诊科电话,值班医生杨庆颖就立即赶往急诊,发现孩子已经停止了抽搐。”烟台市蓬莱人民医院儿科副主任医师薛军表示,“医生为孩子做了相关检查,发现孩子体温达38.5摄氏度,咽颊部有疱疹,初步诊断是疱疹性咽颊炎热性惊厥。”

随后,医院为女孩进行了一些血常规方面的检查,并对症采取了降温措施。

据介绍,女孩转危为安并经过观察后,目前已经平安出院了。

“孩子病了,大家心里都急。当时看到小女孩身体一抖一抖的,根本来不及多想,先送医院要紧!”刘建蓬说,快艇为孩子送医争取了宝贵时间。

女孩景区突发疾病,海上快艇疾驰送医

男子被困海上半夜,日照渔民出手相救



刘玉明说,在海上遇到落难的人,一定要出手相帮。

记者 刘涛 邹慧 日照报道

8月12日清晨5时30分,日照市东港区涛雒镇刘家湾村的海面刚泛起鱼肚白,渔民刘玉明带着儿子刘凯和一名船员,驾船驶向预定海域捕捞海蜇。谁也没想到,这次寻常的出海,会成为一场生命救援的序幕。

“爸,那边好像有人在挥手!”刘凯的呼喊打破了清晨的宁静。刘玉明顺着儿子手指的方向望去,远处一个模糊的身影正趴在漂浮物上,手臂无力却执着地晃动。父子俩立刻调转船头,加速靠近——那是一名六十来岁的男子,浑身湿透,嘴唇发紫,见到渔船时,眼中瞬间涌满泪水。

“他当时整个人都快垮了,话都说不连贯。”刘玉明了解到,男

子是前一晚来海边扒蛤蜊的,没料到潮水涨得又快又猛,不熟悉海况的他被海浪卷向海里。幸运的是,他会游泳,情急之下脱了衣服减轻负担,靠着头灯的光亮保持清醒,在海里苦苦支撑了数小时。

上船后,男子仍止不住发抖。刘玉明脱下自己身上的外套给他披上,“这天刚亮,海上风凉,别冻出病来。”看着男子激动得语无伦次的样子,刘玉明只朴实地说:“谁遇上都会搭把手,没啥。”

记者了解到,这并非刘玉明第一次在海上救人。两年前,他曾在寒冬救起一名烟台渔民。当时对方趴在围杆上,双手冻得几乎失去知觉,刘玉明硬是一点点掰开他紧握浮球的手指,将人拉上船。“从17岁第一次出海,就知道‘靠海吃海,更要护海护人’。”刘玉明说,在渔民眼里,“四面朝水,一面朝天”的海上,从来没有“旁观者”。

如今,儿子刘凯也已考取海员证,即将接过父亲的船桨。刘玉明常对他说:“只要踏上船板,看见有人有难处,别管是落水的人还是遇险的船,都得伸手。这是老祖宗传下的规矩。”

这位48岁的老渔民,用31年的海上生涯诠释着“担当”二字。他不懂华丽的辞藻,只说“救人是积福”。

对于赶海的市民游客,刘玉明总忍不住多句嘴:“一定要去正规区域,看好潮汐表,别拿生命当儿戏。”